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ÚVOD 
 
 
 
Dňa 31. decembra 2024 
 
 
 
 

Milí bratia a sestry v Kristovi, 
 

s vďakou a pokorou vám predkladáme správu o živote a činnosti nášho cirkevného 
zboru Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania na Slovensku v Tornali za uplynulý 
rok 2024. Tento čas bol pre nás nielen obdobím duchovného rastu, ale aj príležitosťou 
upevniť naše spoločenstvo a prehĺbiť vzájomné vzťahy – s naším Bohom i medzi sebou 
navzájom. 
 

S Božou pomocou sme sa usilovali napĺňať naše poslanie a šíriť evanjelium medzi 
veriacimi i tými, ktorí Krista ešte len hľadajú. Naša práca sa zamerala na bohoslužobné 
stretnutia, vzdelávacie aktivity, službu blížnym a upevňovanie evanjelicko-kresťanskej 
identity v každodennom živote. 
 

Vnímame, že tento rok nám priniesol hojné požehnanie, ale aj výzvy, ktoré sme 
prijali s vierou a odhodlaním. Nech je táto správa svedectvom Božej milosti v našom 
zbore a povzbudením do ďalších rokov spoločnej služby Pánovi. Zároveň nech nám 
slúži ako sebareflexia: ak pri nej pocítime zármutok, nech je to pre nás príležitosť po-
menovať bolesť, aby sme sa vo svetle pravdy mohli pohnúť vpred. 
 
 
 
 
 
 
 

Adresa: 
Cirkevný zbor Evanjelickej a. v. cirkvi Tornaľa 

Kostolné námestie 1165/9 
982 01 Tornaľa 
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1. Príhovor zborového kaplána 
Pravá cirkev (a každý cirkevný zbor, ktorý je jej súčasťou) sa vyznačuje: 

• Dosvedčovaním sa čistotou viery, 
• Posilňovaním sa v riadnom prisluhovaní sviatostí, 
• Svietiť ako spoločenstvo svätých. 
Samozrejme, nikto nie je dokonalý a všetci sa niekedy previníme. Navyše, posu-

dzovať vieru druhého nemôžeme, pretože jedine Boh vidí do hĺbky ľudského srdca. Ako 
však čítame v Augsburskom vyznaní, čl. 8: „Kresťanská cirkev vlastne nie je nič iné 
než zhromaždenie všetkých veriacich a svätých. V tomto živote je však medzi pobož-
nými veľa falošných kresťanov, pokrytcov a zjavných hriešnikov.“ Preto si položme 
otázku: Ako to vyzerá v našom cirkevnom zbore? 

Čistota viery - Sme cirkevný zbor evanjelickej cirkvi - evanjelickej preto, lebo zá-
kladom našej viery je evanjelium – svedectvo o živote, diele a zvesti Božieho Syna, 
Ježiša Krista. Preto je poľutovaniahodné, že v našich zborových domoch donedávna 
chýbalo Božie slovo – Biblia – a dodnes tam nevisí kríž. Namiesto toho máme na čel-
ných miestach štátny znak, znak Matice slovenskej či Lutherovu ružu. Ale kde je Kris-
tov kríž? Kde je symbol, ktorý nás upriamuje na podstatu a základ našej viery? Možno 
si niekto povie, že je to maličkosť ale pokojne sa to pýtajme aj v našich domovoch. 

Čistota viery znamená aj zachovávanie Božích prikázaní a hľadanie Jeho vôle. Ako 
to však dosiahnuť, keď presbyteri zboru, ktorých úlohou je udržiavať zbor v pravej viere 
a podporovať jeho duchovný rozvoj, sami niekedy nemajú pokrstené deti, nežijú v man-
želstve alebo nenavštevujú Služby Božie? Takto potom dochádza v „duchovnú schizof-
réniu“ – rozdvojenosť medzi tým, čo navonok deklarujeme v zbore a cirkvi, a tým, čo 
skutočne žijeme v rodine a bežnom živote. Aké svedectvo tým vydávame? 

Pripomínam obraz plameňa: Umelý plameň môže svietiť jasne, no nikoho nezapáli. 
Naproti tomu, aj od malého živého plamienka sa dokáže zapáliť ďalší. 
Riadne prisluhovanie sviatostí - Pri sviatosti Večere Pánovej si pomôžem slovami Mar-
tina Luthera z Predhovoru k Malému katechizmu: „Aj keď pápežská tyrania pominula, 
mnohí k sviatosti nepristupujú a zneužívajú ju. Takých treba povzbudzovať, no nie nútiť 
k viere či sviatosti zákonom, časom alebo miestom. Vyučujme ich tak, aby sami cítili 
potrebu sviatosti a prosili o ňu.“ 

Je smutné, že niektorí považujú Večeru Pánovu za nepodstatnú, akoby platili slová: 
„To opúšťajte“ namiesto „To čiňte, kedykoľvek budete piť…“ Kristus chce, aby sme 
túto sviatosť prijímali a nezanedbávali ju. Mojím želaním je, aby to boli členovia cir-
kevného zboru, ktorí budú farárov povzbudzovať k častejšiemu prisluhovaniu sviatostí, 
a nie naopak. 

Podobne pri krste je smutná štatistika, že v našom zbore je viac pohrebov ako krs-
tov. Tento stav je síce čiastočne spôsobený demografickým vývojom, ale aj tým, že 
rodičia odmietajú krstiť svoje deti, a tak premrhávajú veľkú Božiu milosť. Navyše, krsty 
často presúvame mimo rámec Služieb Božích. Prečo? Nevnímame krst ako dôležitú 



 

~ 3 ~ 
 

udalosť pre celé spoločenstvo? Alebo máme problém vydržať o 10-15 minút dlhšie? 
Vydávajme svedectvo, že si želáme aby Boh konal svoje dielo už v životoch našich detí! 

Posledný bod je svietiť spoločenstvom svätých - Cirkev musí stáť na dvoch pilie-
roch: ortodoxii (na viere, ktorú prijali apoštoli od Pána Ježiša) a ortopraxii (na apoštol-
skom živote cirkvi).  

Preto je potrebné skúmať, nielen komu alebo čomu veríme, ale aj či v našej praxi 
alebo zvyklostiach nie sú veci v rozpore s apoštolským učením. To neznamená odmietať 
dedičstvo predkov či odmietať zavádzanie nových foriem misie. Naopak, reformačné 
heslo Ad fontes – späť ku koreňom – nás nabáda, aby sme sa vracali k zdroju našej viery. 
Nehodnoťme život cirkevného zboru (a cirkvi ako takej) len s praxou 50-60 rokov 
spätne. Nehovorme: „Takto sme to doteraz nerobili”; „Toto u nás nebolo zvykom” 
a pod. Skúsme sa pýtať, či tak ako teraz žijeme život viery, ako spravujeme cirkevný 
zbor, je v súlade so životom a činnosťou apoštolov v prvotnej cirkvi.  

Ak by sme tak konali, verím, že deti by sme nevyháňali z kostola, pretože nás rušia. 
Nemali by sme problémy so slovensko-maďarským spolunažívaním. Nemuseli by sme 
sa báť o finančné prežitie cirkevného zboru. A v neposlednom rade by sme objavili 
krásu slobody, ktorú máme v Kristovi, ako hovorí apoštol Pavol: „Kristus nás oslobodil, 
aby sme boli slobodní. Stojme teda a nedajme sa znova zapriahnuť do jarma otroctva.“ 
(Gal 5,1) 
Ale každá minca má dve strany. Preto ešte raz: 

Prvý znak je čistota viery - Aké veľké požehnanie je vidieť v cirkevnom zbore in-
špiratívnych ľudí, ktorí žijú svoju vieru úprimne a verne! Koľkokrát sú to práve ich 
modlitby, ktoré nás držia, ich rozvaha a rokmi preskúšaná oddanosť Hospodinu, ktorá 
nás môže povzbudiť a pripomenúť, že dôvera v Boha nikdy nesklame. 

Povzbudzujúce sú aj biblické hodiny, kde je potrebná dôkladná príprava, pretože 
otázky a diskusie svedčia o tom, že túžba po Božom slove medzi nami stále rastie. Ne-
smiernou milosťou je aj fungovanie detskej besiedky, ktorú vedú ochotné sestry, a na 
ktorú prichádzajú deti, aby postupne spoznávali tajomstvo viery. Radosťou je aj to, že 
mladí ľudia aj po konfirmácii prichádzajú na stretnutia, kde môžeme diskutovať o bež-
nom živote z pohľadu Božieho slova. 

Druhý znak je riadne prisluhovanie sviatostí - Aké silné svedectvo je vidieť, koľkí 
prichádzajú k Večeri Pánovej s obrovskou radosťou, túžiac stretnúť sa s Pánom Ježišom 
a zažívať už teraz aspoň čiastočne Božie kráľovstva. Osobne ma to napĺňa hlbokým 
rešpektom – často sa cítim ako Ján Krstiteľ, keď za ním prišiel Ježiš, aby sa dal pokrstiť 
a on povedal: „Ja by som sa mal dať pokrstiť Tebe, a Ty prichádzaš ku mne?“ Aj ja sa 
mnohokrát cítim, že by som sa mal učiť od tých, ktorým slúžim. 

Tretí znak je svietiť spoločenstvom svätých - Ako sa píše v Biblii: „Desiatok patrí 
Bohu…“ – a práve v tomto svetle mnohí z vás pravidelne podporujú cirkevný zbor svo-
jimi darmi. Toto je budúcnosť cirkvi, ktorú v našom zbore už teraz žijeme a ktorou 
môžeme byť príkladom pre ostatných. Krásnym prejavom spoločenstva je aj záujem o 
novoročné požehnanie domácností – otvárame svoje domovy Božiemu slovu, modlitbe 
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a viere, ktorá takto preniká do každodenného života. Povzbudzujúca je aj ochotná po-
moc pri zborových aktivitách a brigádach. 

Drahí bratia a sestry, pri pohľade na tieto skutočnosti si pripomeňme, že práve v 
našich slabostiach sa dokazuje Božia moc! Možno sa nám niekedy zdá, že nás nie je 
veľa, ale to nie je rozhodujúce! Každý z vás je nesmierne vzácnym a jedinečným Božím 
stvorením. Preto sa nesústreďme na počty, ale ďakujme Bohu za to, že máme spoločen-
stvo, kde môžeme vytrvať vo viere a tak dosiahnuť cieľ našej viery – spasenie duší. 

Pán Boh nás pozýva k neustálemu obráteniu sa k Nemu, k rastu vo viere a k obno-
veniu nášho spoločenstva v Jeho milosti. Povzbudzuje nás Jeho zasľúbenie: „Kde sú 
dvaja alebo traja zhromaždení v mojom mene, tam som medzi nimi.“ Tento zbor má 
veľký potenciál, ktorý môžeme z Božej milosti rozvíjať. Tento zbor totiž nesie najvzác-
nejší poklad pre tento svet– evanjelium Ježiša Krista. 

Ďakujem všetkým, ktorí ste verní vo svojej službe a láske k nášmu zboru a našej 
evanjelickej cirkvi. Ďakujem všetkým, ktorí sa nedáte odradiť a ochotne sa zapájate do 
všetkého, čo sa v cirkevnom zbore deje. Ďakujem za každého, kto pre spoločenstvo 
cirkevného zboru našiel miesto vo svojom živote. 

Verím, že s dôverou Bohu a modlitbou na perách môžeme byť svetlom, ktoré na-
ďalej svieti na Božiu slávu. Nech je naším cieľom, aby sme Krista osobne zažívali a 
svojimi životmi zvestovali Jeho lásku rodine i svetu okolo nás. 

Boh vám žehnaj a posilňuj vás vo vašej viere! 
S úctou a láskou, váš brat v Kristovi, 

Matúš Korenko 
 

2. PRÍHOVOR ZBOROVÉHO DOZORCU 
„Daj svojmu sluhovi poslušné srdce, aby spravoval Tvoj ľud, aby mohol rozoznávať 
dobré od zlého, veď kto bude môcť spravovať tento Tvoj mohutný ľud? Pánovi sa zapá-
čilo, že si Šalamún žiadal toto. Vtedy mu Boh riekol: Pretože si si žiadal toto, a nežiadal 
si si ani dlhý život, ani bohatstvo, ani životy svojich nepriateľov, ale si si žiadal schop-
nosť porozumieť a poslúchnuť právo, hľa, učiním podľa tvojej žiadosti. Dávam ti múdre 
a chápavé srdce, takže tebe rovného nebolo ani pred tebou, ani po tebe nepovstane taký, 
ako si ty. Dám ti aj to, čo si nežiadal - bohatstvo i slávu - takže za všetkých tvojich čias 
nebude ti medzi kráľmi nikto rovný. A ak budeš chodiť po mojich cestách, teda budeš 
zachovávať moje ustanovenia a príkazy, ako chodieval tvoj otec Dávid, predĺžim aj tvoje 
dni.“             1.Kr 1, 9-14 

Bratia a sestry! 
Kráľ Šalamún si žiadal od Hospodina poslušné srdce a múdrosť, ktorou mala byť 

schopnosť rozlišovať medzi dobrom a zlom. Nerobil to kvôli vlastnému prospechu, ale 
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aby mohol spravodlivo viesť krajinu a Boží ľud. S pokorou a zodpovednosťou pristu-
poval k Božím veciam – nežiadal bohatstvo, slávu ani moc - ale chápavé a poslušné 
srdce, aby mohol porozumieť Božej vôli a spravodlivosti. 

Žiadame si aj my od Hospodina poslušné a chápavé srdce? Modlíme sa za náš 
cirkevný zbor? Usilujeme sa hľadať riešenia, ako zlepšiť podmienky a posunúť náš zbor 
dopredu? Snaha nájsť riešenia v zložitých situáciách je obrazom zodpovedného života 
veriaceho človeka a prináša nádej na posun vpred. Aj my v cirkevnom zbore sa potre-
bujeme posúvať – duchovne aj materiálne. 

Stoja pred nami veľké výzvy. Prvou a najdôležitejšou z nich je náš osobný a spo-
ločný život s Pánom Bohom. Mali by sme sa snažiť byť aktívnejší – pravidelne sa zú-
častňovať Služieb Božích, biblických hodín, večierní či zborových aktivít. Veľmi ma 
trápi napríklad nízka účasť na zborovom dni v roku 2024, napriek tomu, že sme pripra-
vili bohatý program pre všetky generácie a postarali sa o občerstvenie. Ako chceme 
dosiahnuť, aby bol život s Pánom Bohom našou prioritou? Ako chceme budovať a utu-
žovať naše vzťahy v zbore? Odpoveď je jasná – musíme byť voči Pánu Bohu zodpo-
vednejší. Ak Mu dáme prvé miesto v našom živote, všetko ostatné nám pridá On sám. 

Nachádzame sa v období, keď hodnotíme uplynulý rok a plánujeme aktivity na ten 
nasledujúci. Rok 2024 bol pre náš zbor náročný, ale s Božou pomocou sme ho zvládli 
dobre. Uskutočnili sa voľby zborových funkcionárov, zorganizovali sme rôzne poduja-
tia, ako už spomínaný zborový deň či detský letný tábor. Realizovali sme aj drobné 
opravy – orezali sme koruny orechov vo farskej záhrade v Tornali, ktoré už ohrozovali 
okolie, skolaudovali sme zborový dom v Tornali a zakúpili sme nové kvalitné ozvučenie 
do kostola v Tornali. Čo sa týka Kráľa, tam sa tiež vykonala veľmi prospešná práca 
a veľa aktivít, od pravidelného stretávania detskej besiedky až po výrobu vína, ktorá sa 
už zo zborov vytratila a samozrejme brigády. 

Rok 2025 máme pred sebou. Aj keď je ťažké predvídať, čo prinesie, vieme, že 
nebude bezstarostný. Už na začiatku sme sa stretli so zvyšovaním cien, čo ovplyvní aj 
rozpočet nášho cirkevného zboru. Čakajú nás dôležité úlohy – oprava elektroinštalácie 
v kostoloch v Tornali a Králi, sanácia opadávajúcej omietky na kostole a fare v Tornali 
či rekonštrukcia zborového domu v Králi, aby sme zlepšili podmienky na zborové akti-
vity. 

Bratia a sestry, aj touto formou vás chcem vyzvať , aby sme sa za tieto veci modlili. 
V infoliste nájdete rubriku mesačných prispievateľov – ak máte túžbu prispieť, aj pra-
videlný malý dar prinesie veľké výsledky. 

Na záver chcem poďakovať Pánu Bohu za vás všetkých, ktorí akokoľvek prispie-
vate k životu nášho zboru – modlitbami, účasťou na brigádach, službou vo funkciách či 
finančnou podporou. 

Žiadajme si aj my poslušné a chápavé srdce, a verím, že Pán Boh nám zo svojej 
štedrej milosti požehná tak, ako požehnal kráľovi Šalamúnovi. Prosme Ho, aby nás vtia-
hol do svojej lásky a dal nám silu žiť Jemu k radosti a konať tak, ako si to praje. Všetko 
nech slúži na česť a sláva len Jemu. Amen. 

Daniel Poprocký 
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3. PRÍHOVOR PODDOZORKYNE 
Keď sa pozriem spätne na rok 2024 bol pestrý, plný radosti, Božej milosti, plný 

aktivít, stretnutí, návštev. Neobišli nás ani ťažké skúšky, starosti, hnev, neprajnosť, či 
smútok. To všetko k tomu patrí, nezaobídeme sa bez toho ani jeden rok. Po všetkých 
starostiach, hneve, trápeniach, bôli či smútku, „vyšlo slnko“. Vystriedala ich úľava, po-
koj, nádej a radosť. Pretože Pán Boh nás neopúšťa, skúša nás, ale najviac nás miluje. 
Spoliehajme sa na Neho.  

M.Luther, ES 263, 4. verš „Slovom Božím neotrasú, úspech im neprislúcha; s nami 
je každého času, Pán s darmi svojho Ducha. Môžu zničiť všetok; rod i majetok, vziať 
česť, hrdlo, dom, náš poklad nie je v tom; nebesá nám zostanú!“  

Stručný prehľad z roku 2024 - koncert v ev.kostole v Tornali - Dušan Havrila, stret-
nutia presbyterstva, noví členovia presbyterstva, stretnutia a vystúpenia spevokolu s no-
vými členmi, stretnutia mládeže, konfirmácia, zborový deň v Tornali, letný tábor pre 
deti a mládež, brigády pri kostole či zborovom dome, opravy, sústredenia, besiedky, 
konfiklub, návštevy v domácnostiach, adventné stretnutia a vianočne prípravy, via-
nočné stretnutia, sobáš, krsty či pohreby. Toto všetko sme spoločne zažili v našom 
zbore. Vďaka Bohu za to všetko. Ďakujem za všetkých zúčastnených, za náš zbor, za 
to, že aj napriek uponáhľanosti, každodenných povinností a starostí si nájdeme tento 
spoločný čas. 

Ďakujem Pánu Bohu za nášho kaplána Matúša s rodinkou, že majú toľko nápadov, 
elánu, času a chuti s nami byť, žiť a spolupracovať, že tieto všetky udalosti, aktivity, 
stretnutia s nami zdieľajú. Vďaka Ti Bože, že náš kaplán Matúš je hlavne našim pastie-
rom, ktorý nás, ako svoje ovečky vedie a sprevádza, počúva a usmerňuje na tú správnu 
cestu, nielen dospelých a starších, ale hlavne deti a mládež.  

Čo v roku 2024, Vás napadne ako prvé, za čo by ste sa chceli Pánu Bohu poďako-
vať?  
Mňa ako prvé napadlo ďakovať za naše krásne zdravé deti. Za čo viac môžeme ďako-
vať? Aký iný dôkaz lásky nám Pán Boh môže dať?   

Vďaka Bohu za zdravie, radosť, lásku, pokoru a nádej. Vďaka za každodenný 
chlieb, bohato zaplnenú chladničku či komôrku, za vypestovanú úrodu a zásoby z nej, 
materiálne veci, dom, prácu, oblečenie a všetko, čo potrebujeme ku každodennému ži-
votu. Mali by sme toto bez Božej lásky a milosti k nám? 

Lukáš 12, 22 – 24  „Nato povedal učeníkom: Preto vám hovorím: Nebuďte usta-
rostení o svoj život: čo budete jesť, ani o telo: čo si oblečiete; lebo život je viac ako 
pokrm, i telo je viac ako odev. Všímajte si havranov: nesejú, ani nežnú; nemajú komoru 
ani stodolu a Boh ich živí. O čo viac ste vy ako vtáci?“ 

Pán Boh nám z jeho dobroty a lásky toľko toho doprial v roku 2024 aj v tých pre-
došlých a aj tak nám je málo. Málo peňazí, majetku, materiálnych vecí, túžby po moci, 
vystatovanie ponad druhých - ja som lepší ako ten, ten je taký či onaký... nesúďme 
druhých to nie je našou úlohou, ale radšej prosme o odpustenie a nový lepší život s Je-
žišom Kristom. 
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Lukáš 12, 33 – 34 „Predajte, čo máte, a rozdajte ako almužnu. Získajte si mešce, 
ktoré sa nezoderú; nehynúci poklad v nebesiach, kam sa zlodej nepriblíži, ani moľ ne-
kazí; lebo kde je váš poklad, tam bude aj vaše srdce.“ 

Modlitba: Pane Bože, prosíme Ťa, sprevádzaj nás v celom roku 2025, na každom 
kroku a v každej chvíli. Prosíme Ťa, dopraj nám pevné zdravie, pevnú vieru v Teba, 
lásku k blížnym, aby sme sa vyvarovali zlým skutkom a neprajnosti, držali spolu ako 
zbor, spolu zveľaďovali naše spoločenstvo, viedli k Bohu naše deti a zachovávali naše 
zvyky a tradície, aby sme sa navzájom počúvali, odpúšťali si a navzájom sa napomínali, 
nech sme hodnejší toho obrazu, na ktorý nás stvoril. Amen. 

Ing. Zuzana Esztergályosová 
 

4. BOHOSLUŽOBNÝ ŽIVOT 
Služby Božie sú vzácnym spoločenstvom, pretože práve na nich nám zaznieva 

zvesť o najväčšej láske – o Božej láske k nám. Služby Božie sa preto konali pravidelne 
počas nedieľ a sviatkov v Tornali, a to v slovenskom aj maďarskom jazyku, ako aj v 
Králi. 

Pravidelne sme sa stretávali na Službách Božích každú druhú nedeľu v mesiaci v 
Ruminciach a každú tretiu nedeľu v mesiaci v Lenke. Prvá nedeľa v mesiaci bola veno-
vaná aj prisluhovaniu Večere Pánovej spojenej so spoveďou. 
 

Počet Služieb Božích 
Kráľ Tornaľa (H) Tornaľa (SK) Tornaľa (SK+H) Lenka Rumince 
57 51 57 2 12 12 

 

Návštevnosť Služieb Božích počas vybraných sviatkov medziročne 

  Kráľ Tornaľa (H) Tornaľa (SK) 

1.sviatok vianočný 2023 49 6 18 
2024 56 9 13 

1.sviatok veľkonočný 2023 68 11 36 
2024 88 10 16 

1.sviatok svätodušný 2023 36 16 16 
2024 54 12 13 

Štedrý večer 2023 158 30 36 
2024 160 40 109 

Pamiatka reformácie 2023 31 nekonali sa 13 
2024 24 nekonali sa 16 
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Slovenské Služby Božie počas roka vykonával zborový kaplán Mgr. Matúš Ko-
renko. V Králi 28. apríla, pri spomienke na návrat Novoklenovčanov, kázal brat farár 
ThDr. Marián Bodolló, PhD. Počas štvrtej adventnej nedeli nám na Službách Božích 
poslúžila sestra kaplánka Mgr. Lea Pavlišáková. Počas roka sme mali aj Služby Božie: 
pamiatka posvätenia chrámu v Tornali aj Králi, Požehnanie žiakov a študentov na za-
čiatok školského roka alebo poďakovanie za úrody zeme 

Spoločné maďarsko-slovenské Služby Božie sa konali v Tornali dvakrát: 2. júla 
pri príležitosti rozlúčky so sestrou farárkou Bálintní Varsányi Vilmou, ktorá odišla na 
dôchodok, a počas Tornaľských cirkevných dní, na ktorých kázal brat zborový kaplán. 
Maďarské Služby Božie zabezpečoval brat misijný kaplán Mgr. Tibor Lóczy z evanje-
lickej cirkvi v Maďarsku (Magyarországi Evangélikus Egyház). Spoločne s ním slúžili: 
Baldó Wächter (12x), do odchodu do dôchodku Bálintní Varsányi Vilma (5x), Ferenczy 
Erzsébet (1x), Veperdi Zoltán (1x), a pri čítaných Službách Božích aj brat dozorca z 
Gemera Kiss Tamás (2x). 

Počas roka sa konali aj slovenské čítané Služby Božie – 11.2.; 21.4.; 7.7.; 21.7.; 
22.9. V Králi sa konali čítané Služby Božie naviac 16.6., keď boli v Tornali spoločné 
Služby Božie počas zborového dňa. V Tornali ich viedol zborový dozorca Daniel Po-
procký, v Králi ich zabezpečila sestra presbyterka Ing. Zuzana Hrušková spolu s Viktó-
riou Demeterovou,  Lenkou Kočovou, Dianou Slopovskou, Vladimírou Turisovou, Ni-
nou Klimentovou, Matúšom Vrancom, Tamarou Kiarou Mátéovou, Danielou Ujpálo-
vou, Alžbetou Turisovou, Tiborom Demeterom, Ondrejom Hruškom a Nikolou Deme-
terovou. 
 

Priemerná návštevnosť Služieb Božích medziročne 
rok Tornaľa (H) Tornaľa (SK) Kráľ Rumince Lenka 
2023 10 19 34 - - 
2024 10 15 38 8 9 

 
Počas celého roka na Službách Božích podľa potreby hrali kantori: Ing. Zuzana 

Esztergályosová (Behynce), Mária Balogová (Tornaľa), Diana Slopovská (Kráľ) a Ing. 
Ondrej Hruška (Abovce). 

Na záver opisu bohoslužobných stretnutí je potrebné poukázať na situáciu vo fílii 
Valice, kde naďalej nie je záujem o stretávanie sa na Službách Božích. Vo fíliach Lenka 
a Rumince sa neraz stáva, že mnohí, hoci by mohli, neprichádzajú na Služby Božie v 
nedele, keď sa konajú v Tornali. A dokonca mnohí neprichádzajú vôbec. Ak nám stačí 
prísť na Služby Božie iba raz za mesiac, prípadne odmietame prichádzať – napriek 
tomu, že máme možnosť– čo to hovorí o ovocí našej viery? 

Príklad prvých kresťanov, zapísaný v Skutkoch apoštolov, nás učí: „Deň čo deň 
zotrvávali jednomyseľne v chráme, lámali chlieb po domoch a prijímali pokrm s plesa-
júcim a úprimným srdcom...“ (Sk 2,46). Aj my by sme mali mať pred očami tento vzor 
– pravidelné a časté stretávanie sa pri Božom Slove a v spoločenstve. Nie len raz za 
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týždeň, raz za mesiac, alebo dokonca raz za rok. Tak, ako telo bez pravidelného pokrmu 
slabne, až napokon hynie, podobne je to aj s naším duchovným životom. Bez pravidel-
ného duchovného pokrmu začíname duchovne chradnúť, strácame silu, až nakoniec 
umierame vo viere a vzďaľujeme sa od spoločenstva s Bohom. 

5. EKUMÉNA 
Ekuména má pre cirkevný zbor mimoriadny význam, pretože podporuje jednotu, 

spoluprácu a spoločné svedectvo medzi rôznymi kresťanskými tradíciami. Pripomína 
nám, že kresťania, napriek rozdielom v učení, liturgii a tradíciách, patria do jedného 
Kristovho tela. Táto jednota spočíva v spoločnom krste, vo viere v Trojjediného Boha 
a v uznávaní Písma ako autority. Pre náš cirkevný zbor môže byť ekuména dôležitým 
impulzom k prekonávaniu predsudkov a budovaniu vzájomného rešpektu. 

Preto sa aj v našom cirkevnom zbore počas roka konali viaceré ekumenické akti-
vity. Začiatkom roka (25. januára), počas Týždňa modlitieb za jednotu kresťanov, sme 
mali ekumenickú pobožnosť, ktorú viedol rímskokatolícky kňaz Jozef Markotán, refor-
movaná farárka Ágnes Fazekaš a zborový kaplán Matúš Korenko. Pobožnosť sa niesla 
v duchu témy: „Milovať budeš Pána, svojho Boha… a svojho blížneho ako seba sa-
mého“ (Lk 10,27). Zišlo sa na nej približne 30 ľudí a bolo veľmi povzbudivé, že sme sa 
takto mohli spoločne modliť aj so susedmi a známymi z iných cirkví. 

Počas pôstu a adventu sa pravidelne konajú ekumenické pobožnosti aj v Domove 
sociálnych služieb v Tornali, na ktorých sa zúčastňujú všetci traja zástupcovia kresťan-
ských cirkví v meste. Týchto stretnutí sa zúčastňuje približne 70 ľudí. 

V Tornali sa pri príležitosti maďarských štátnych sviatkov pravidelne konajú eku-
menické bohoslužby, na ktorých ako zástupca evanjelickej cirkvi slúži brat misijný kap-
lán Tibor Lóczy. Mesto Tornaľa je okrem toho bohaté aj na ďalšie ekumenické aktivity, 
medzi inými zapaľovanie adventnej sviečky, otvorenie a ukončenie školského roka na 
ZŠ P. J. Šafárika či ďalšie rôzne mestské podujatia. 

V roku 2024 sme počas Tornaľských cirkevných dní usporiadali ekumenickú dis-
kusiu o sociálnych otázkach a pomoci druhým. 

 Za ekumenickú spoluprácu môžeme považovať aj možnosť pravidelne konať 
Služby Božie v kostole Reformovanej cirkvi v Ruminciach. 
 

6. SVIATOSTI 
Krst 

Krst je krásnym svedectvom o Božom zásahu do ľudského života. Predstavuje 
vstupnú bránu do cirkvi a duchovného života, čo symbolicky vyjadrujeme obrazom 
„vštepovania do vinného kmeňa“. Apoštol Pavol dokonca prirovnáva krst k prechodu 
cez Červené more. 

Na Veľkú noc Kristus otvoril pramene krstu všetkým ľuďom. Krv a voda, ktoré 
vytryskli z Jeho prebodnutého boku, sú znamením krstu a Večere Pánovej – sviatostí 



 

~ 10 ~ 
 

nového života. Od udalosti Golgoty a Veľkej noci je možné „narodiť sa z vody a Du-
cha“, aby človek vstúpil do nebeského kráľovstva. 

Preto s veľkou radosťou konštatujeme, že v roku 2024 rodičia v našom cirkevnom 
zbore priniesli ku krstu tri deti (jedného chlapca a dve dievčatá) a tak využili túto vzácnu 
milosť. 
 

Krsty medziročne 
2021 1 
2022 7 
2023 6 
2024 3 

 
Ak niekto nebol pokrstený ako dieťa, neznamená to, že by milosť krstu nebola 

možná. Krst je ponúknutý každému, kto oň prejaví záujem. Je však potrebné kontakto-
vať zborového kaplána Mgr. Matúša Korenka alebo misijného kaplána Mgr. Tibora Ló-
czyho a dohodnúť si s nimi ďalší postup či vyriešiť prípadné otázky. 
 
Niekoľko základných informácií o krste podľa Cirkevnoprávnych predpisov ECAV: 

• Sviatosť krstu svätého sa prisluhuje deťom (dojčatám), deťom do konfirmač-
ného veku, mládeži (nad konfirmačný vek) a dospelým. 

• Pri krste detí (dojčiat) o krst dieťaťa musia požiadať rodičia, alebo aspoň jeden 
rodič osobne. Krstní rodičia majú byť zásadne evanjelici. V prípade závažných 
dôvodov môže byť jeden z krstných rodičov členom inej kresťanskej cirkvi. 
Krstní rodičia – evanjelici musia byť pokrstení a konfirmovaní, a ak sú to man-
želia, aj cirkevne zosobášení. Krst sa neprislúži, ak aspoň jeden z rodičov die-
ťaťa nie je pokrstený. 

• Mládež (od konfirmačného veku) a dospelých možno pokrstiť až po predchá-
dzajúcej príprave. Úrad krstných rodičov v týchto prípadoch nahradia dvaja 
svedkovia. 

• Miesto krstu: Zásadne sa krstí v chráme, ak je to možné, v rámci Služieb 
Božích. 

• Krst dieťaťa inoveriacich rodičov (ak ani jeden rodič nie je evanjelik) je možný 
len po predchádzajúcom súhlase (dišpenze) dištriktuálneho biskupa. 

Večera Pánova 
Pár vybraných informácií k Večeri Pánovej podľa Cirkevnoprávnych predpisov 

Evanjelickej cirkvi: 
• Večera Pánova sa prisluhuje členom ECAV od konfirmácie, prípadne od krstu, 

ak sa konal v dospelom veku. 
• Z Večere Pánovej nemožno vylúčiť nikoho, kto v pokání a vo viere túži prijať 

túto sviatosť v evanjelickej cirkvi. 
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• Večera Pánova sa zvyčajne prisluhuje v chráme podľa záväzného poriadku 
uvedeného v Agende. Môže sa však prisluhovať aj v domácnostiach, nemoc-
niciach či iných zariadeniach tým, ktorí o to požiadajú. V takých prípadoch je 
možné prisluhovať aj bez spievanej liturgie a kňazského rúcha. 

• Večeru Pánovu možno prislúžiť i pri rôznych akciách (napr. pre mládež) a na 
stretnutiach či táboroch, dokonca aj v prírode. 

• Kňaz nesmie odkladať prislúženie Večere Pánovej v domácnostiach, nemoc-
niciach alebo ústavoch. 

• Osobe, ktorá neodpovedá na otázky pri spovedi a Večeri Pánovej, nemožno 
sviatosť prislúžiť. 

• Ofera spojená s prisluhovaním Večere Pánovej sa vyberá pri východe z chrámu 
alebo po skončení prisluhovania, nikdy však nie pri oltári, po rozhrešení či po 
prijímaní. 

 
Priemerná účasť na Večeri Pánovej  
rok  Tornaľa (H) Tornaľa (SK) Kráľ Rumince Lenka 

2023 

Počet  
prislúžení 6 7 7 2 2 

Priemerná 
účasť 9 19 28 15 14 

2024 

Počet  
prislúžení 6 12 14 2 2 

Priemerná 
účasť 9 19 29 14 19 

 

7. ČLENSTVO V CIRKEVNOM ZBORE 
Cirkevný zbor k záveru roka 2024 počíta s 485 členmi. Pribudli dvaja noví členovia 

(krst), zaznamenali sme 8 pohrebov a 6 vystúpení zo zboru. Všetky vystúpenia zároveň 
znamenali aj vystúpenie z evanjelickej cirkvi. 

Počet členov CZ medziročne 
2022 504 
2023 497 
2024 485 

 

K Novému roku si svoje členstvo potvrdilo – odovzdaním evidenčného listu – viac 
než 85 % členov. 
       Počet členov cirkevného zboru je pozoruhodný, pretože sa nezhoduje s výsledkami 
štátneho sčítania obyvateľstva z roku 2021, v ktorom sa na území zboru k evanjelickej 
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cirkvi prihlásilo 913 ľudí. V uvedenom sčítaní sú však zahrnutí iba tí obyvatelia, ktorí 
tu majú trvalé bydlisko. 
     Ak z evidencie cirkevného zboru odpočítame členov, ktorí bývajú mimo jeho úze-
mia, zistíme, že nám vo výsledkoch chýba približne 500 ľudí. Ostáva tak len otázka: 
Ako je to možné? A kde títo ľudia sú? 

Obec Štátne sčítanie 
r. 2021 

Kartotéka zboru 
(podľa evidenčných lis-
tov k 31.12.2024) 

Tornaľa s priľahlými časťami 
Králik, Behynce a Starňa 424 120 

Kráľ 112 86 
Abovce 71 43 
Číž 36 2 
Chanava 17 1 
Rumince 79 38 
Lenka 53 44 
Valice 25 - 
Vyšné Valice 5 - 
Chrámec 12 7 
Figa 6 - 
Lenartovce 3 - 
Stránka 11 4 
Štrkovec 11 - 
Včelince 13 5 
Gemerské Michalovce 0 0 
Hubovo 7 4 
Kaloša 5 - 
Kešovce 3 - 
Neporadza 10 - 
Riečka 10 2 
Vlkyňa 0 0 
Spolu 913 356 
Mimo územia zboru  38 

 

8. BOHOSLUŽOBNÉ VÝKONY 
Sobáš 

Z minuloročnej správy opakujeme: 
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--V našom cirkevnom zbore máme mnoho párov, ktoré nežijú v manželstve. Stáva sa, 
že spolu majú už aj deti, no stále fungujú len ako druh a družka. Preto sa pýtam: Je 
manželstvo väčší záväzok než dieťa?! 
Dovolím si poukázať na niekoľko dôvodov, ktoré často bránia ľuďom vstúpiť do man-
želstva. Prvým môže byť negatívny príklad v rodine, prípadne rozvod rodičov. Druhým 
je kríza mužov, ktorí sa obávajú záväzkov. Tretím zas predstava, že svadba je finančne 
náročná. 
Rád by som upozornil, že príklad z vašej rodiny nemusí určovať aj váš vlastný život. 
Muži, pamätajte na slová apoštola Pavla: „Keď som bol dieťa, hovoril som ako dieťa, 
zmýšľal som ako dieťa, usudzoval som ako dieťa. Ale keď som sa stal mužom, zanechal 
som detské spôsoby.“ (1K 13,11) A napokon, sobáš sám o sebe je prakticky zadarmo; 
svadba nemá byť ukážkou sociálneho statusu, ale verejným vyznaním lásky a záväzku 
oboch partnerov.-- 

Biblické opodstatnenie sobáša nachádzame v slovách: „Preto muž opustí svojho 
otca i svoju matku a priľne k svojej žene a budú jedným telom“ (1M 2,24). U mnohých 
nezosobášených párov akoby chýbala druhá polovica tejto cesty. Opustili síce rodičov, 
žijú spolu, no priľnúť k sebe a stať sa „jedným telom“ už, zdá sa, nechcú. Nechávajú si 
„zadné dvierka“ pre prípad, že by niečo nevyšlo? Manželstvo však nie je väzením – Boh 
ho nestanovil preto, aby sa v ňom človek trápil. Je to druhé najstaršie Božie nariadenie, 
dané ešte v raji (prvým je svätenie soboty/sviatočného dňa). 

Len v manželstve: 1. uzavretom medzi mužom a ženou, 2. pred Božou tvárou, mô-
žeme postupnými krokmi zažívať, čo znamená „žiť v raji“. Prosím, nenechajme si tento 
dar od Boha zaťažiť zlými skúsenosťami či negatívnymi svedectvami z iných (alebo 
vlastných predchádzajúcich) manželstiev. 
  

Sobáše medziročne 
2021 0 
2022 2 
2023 4 
2024 1 + 1 požehnanie manželstva 

 
Tento rok sme mali aj jedno požehnanie manželstva. Deje sa vtedy, keď je man-

želstvo uzatvorené len občianskym sobášom. Ak niekto uzavrel manželstvo „len na 
úrade“, je namieste hovoriť, že to je „len o papieri“. Preto, ak cítite túžbu spečatiť svoj 
záväzok aj pred Božou tvárou a prosiť o Božie požehnanie do spoločného vzťahu (aby 
ste tak mohli postupne zažívať život v raji), obráťte sa na zborového kaplána alebo mi-
sijného kaplána, ktorí vám radi poskytnú bližšie informácie o možnom požehnaní man-
želstva po občianskom sobáši. 

Tohtoročný sobáš aj požehnanie manželstva vykonal zborový kaplán Mgr. Matúš 
Korenko. 
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Pohreb 
Pár informácií k pohrebu podľa Cirkevnoprávnych predpisov Evanjelickej cirkvi: 

1. Teologické východisko 
o Subjektom pohrebu je cirkevný zbor, ktorý pohreb vykonáva. Rodina 

zosnulého len požiada o jeho konanie. 
o Objektom pohrebu je pohrebné zhromaždenie, ktorému sa zvestuje 

Božie slovo a ktoré ďakuje za to, čo Boh vykonal prostredníctvom 
zosnulého. 

Z toho vyplýva: 
o Pretože cirkevný zbor vykonáva pohreb, nemožno ho odmietnuť 

žiadnemu členovi cirkvi. Liturgická podoba každého pohrebu sa riadi 
pohrebnou agendou. 

o Cirkevný zbor nevykoná pohreb tomu, kto z evanjelickej cirkvi vy-
stúpil alebo bol z nej vylúčený na základe platných cirkevných pred-
pisov. 

2. Povinnosti zosnulého voči cirkevnému zboru 
o Ak zosnulý člen zboru neprispieval na cirkevné potreby (cirkevný 

príspevok), je potrebné si ho doplatiť spätne. (pozn.: v našom cirkev-
nom zbore je to 10 rokov spätne) 

3. Zvonenie pri pohrebe 
o Zvonením cirkevný zbor oznamuje, že zomrel jeho člen. Nie je to 

pocta zosnulému. 
o Preto sa zvony nepoužívajú pri občianskych pohreboch (nezodpovedá 

to charakteru zvonenia v evanjelickom ponímaní). 
4. Pohrebný sprievod 

o Odporúča sa, aby sa na čele sprievodu niesol kríž. 
5. Ďalšie príhovory na evanjelickom pohrebe 

o Ak sa chce počas evanjelického pohrebu prihovoriť napr. zamestná-
vateľ zosnulého, obecný úrad alebo zástupca spolku, môže tak urobiť 
len po predchádzajúcom dohovore s pochovávajúcim farárom. 

6. Evanjelický pohreb inoveriacemu 
o Evanjelický cirkevný pohreb možno vykonať aj inoveriacemu, ak 

kňaz jeho cirkvi pohreb odmietol. Musí o to požiadať rodina a nesmie 
to spôsobiť verejné pohoršenie či ujmu vlastnej cirkvi alebo zboru. 

7. Postup pri žiadosti o pohreb 
o Cirkevný pohreb sa koná na základe žiadosti a osobnej návštevy za-

rmútenej rodiny na farskom úrade, nie sprostredkovaním pohrebnej 
spoločnosti či inej osoby. 
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Tento rok sme sa v našom cirkevnom zbore rozlúčili s ôsmimi zosnulými (traja 
muži, päť žien). Sedem pohrebov sa konalo v slovenčine a vykonal ich zborový kaplán 
Mgr. Matúš Korenko, jeden pohreb v maďarčine a vykonal ho misijný kaplán Mgr. Ti-
bor Lóczy. 

Dva pohreby sa konali v Králi, v Abovciach a v Tornali. Jeden pohreb bol v Lenke 
a jeden v Dlhej Vsi. 
 

9. MISÍJNA PRÁCA A VZDELÁVACIE AK-
TIVITY V ZBORE 

Biblická hodina 
Biblické hodiny zohrávajú dôležitú úlohu v duchovnom živote nášho cirkevného 

zboru. Predstavujú priestor na prehlbovanie poznania Božieho slova, posilňovanie viery 
a vytváranie spoločenstva založeného na láske a pravde Kristovho evanjelia. 

V evanjelickej tradícii sa biblické hodiny vnímajú ako kľúčový nástroj duchovnej 
obnovy. Slovo Božie je zdrojom múdrosti, povzbudenia a napomenutia, ako to pripo-
mína apoštol Pavol: „Veď celé Písmo je Bohom vnuknuté a užitočné na učenie, karha-
nie, nápravu a výchovu v spravodlivosti“ (2Tim 3,16). 

Motiváciou pre účasť na biblických hodinách nech je predovšetkým túžba rásť v 
poznaní Pána Ježiša Krista (On je centrom celej Biblie, preto nás správne pochopenie 
jej slov privádza práve k Nemu) a upevňovať tak svoju vieru v spoločenstve. Zároveň 
je to príležitosť hľadať odpovede na otázky života, zdieľať svoje radosti i ťažkosti a 
nachádzať povzbudenie v Božom slove. 

V našom cirkevnom zbore sa biblické hodiny konali od septembra v pravidelných 
dvojtýždňových intervaloch, a to vždy v stredu o 15:30 v zborovom dome v Králi a o 
17:00 v zborovom dome v Tornali. 

 
 

 
 
 

 

Pohrebné rozlúčky medziročne 
2021 14 
2022 12 
2023 8 
2024 8 

Priemerná účasť medziročne 
 Kráľ Tornaľa 
2023 8 nekonala sa 
2024 6 8 
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V roku 2024 sme sa na biblických hodinách začali venovať príbehu o desiatich 
Božích prikázaniach (2M 19 a 20). Našou túžbou je v týchto prikázaniach nevidieť „pa-
licu“, ktorú cez prikázania Boh nad nami drží, ale skôr veľkú deklaráciu slobody, ktorú 
nám dáva. Hospodin vyviedol svoj ľud z egyptského otroctva (nás vyvádza z otroctva 
hriechu) a dal im (aj nám) desatoro, aby sme sa nevrátili späť do neslobody. Sme povo-
laní žiť ako vzpriamení ľudia, ktorí kráčajú v slobode Božích detí. 

Na začiatku (Ex 19) sme si priblížili príchod Mojžiša a Izraelcov k vrchu Sinaj, 
ich prípravu na stretnutie s Hospodinom i samotný „proces“ prijatia prikázaní. V 20. 
kapitole sú už uvedené konkrétne prikázania, ktoré sme začali prechádzať v ich neskrá-
tenej podobe. 

Biblické hodiny sme v roku 2024 ukončili pred adventom, kedy ich nahradili ve-
čierne. Podarilo sa nám prejsť prikázania, ktoré sa týkajú nášho vzťahu k Bohu a v roku 
2025 budeme pokračovať v prikázaniach upriamených na vzťahy k blížnym. 

Večierne 
Počas adventu a pôstu sa v cirkevnom zbore konali večierne. Chceli sme takto vy-

užiť možnosť duchovnej prípravy na nastávajúce sviatky. V Králi sme sa na večierňach 
stretávali v stredu o 15:30 a v Tornali vo štvrtok o 17:00. V advente sme mali večierne 
spojené, po vzore prvých kresťanov, aj so spoločnými hodmi lásky – agapé. Preto sme 
po večierni v adventnom období piekli oblátky alebo sme sa pohostili a zdieľali pri ad-
ventnom punči a vianočnej kapustnici. Spoločne sme mali v pôste 8 a v advente 6 ve-
čierní. 

V pôste sme na večierňach preberali témy: Pascha a Večera Pánova, Obraz ba-
ránka, Pôst- čas na premýšľanie. 

V advente to boli témy: Dom chleba – Betlehem, Obraz pastiera, Význam vrchu 
Sion. 

 
 

 

 
 

 

Detská besiedka 
Správu o detskej besiedke, ktorá sa konala v zborovom dome v Králi, podáva ses-

tra Denisa Ďurišková:  
„Počas našich besiedkových stretnutí sme zažili mnoho zaujímavých okamihov. 

Každý piatok sa stretneme o 16:30 s deťmi, zaspievame si, spolu sa modlíme za veci, 

Priemerná účasť medziročne 

  Kráľ Tornaľa 
2023 Pôst 7 Nekonali sa 
 Advent 10 10 
2024 Pôst 6 6 
 Advent 11 16 
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ktoré nás tešia, alebo naopak trápia. Vždy máme pripravený krátky biblický príbeh, lek-
ciu s názornou ukážkou, alebo svedectvá ľudí, ktorí spoznali Boha v okamihoch, kedy 
by sme to najmenej čakali. Deti tak spoznajú nie len biblické príbehy, ale budujú na 
osobnom vzťahu s naším Pánom Ježišom. Na záver každej besiedky hráme rôzne hry. 
Počas roka 2024 sme mali nie len klasické besiedky, ale aj rozličné párty, či stretnutia 
so staršími. Na záver roka sme usilovne nacvičovali predstavenie na vianočné Služby 
Božie, kde deti vyrozprávali posolstvo Vianoc.  

Sme veľmi radi, že nám rodičia dôverujú a zverujú nám ich deti. Modlíme sa za 
všetky deti, ktoré ku nám na besiedku chodia, aby spoznali Pána Ježiša a boli spasení. 
Mnoho našich už starších besiedkárov sa zapája do organizovania denného tábora. Aj 
tu je vidieť ovocie nášho úsilia, čo nás nesmierne teší a poháňa nás, že to, čo robíme, 
robíme na Božiu slávu.“  

Počas roka detskú besiedku viedli Denisa Ďurišková, Ing. Zuzana Hrušková 
a Mgr. Matúš Korenko. 

Konfirmačná príprava 
Rok 2024 sa niesol v znamení konfirmačných slávností. V Králi sa uskutočnili dve 

konfirmácie. Prvá začala v sobotu 8. júna o 15:00 verejnou skúškou konfirmandov 
v kostole a pokračovala v nedeľu 9. júna o 10:00 samotnou konfirmačnou slávnosťou. 
Druhá konfirmačná slávnosť sa konala v nedeľu 28. júla o 11:00. Tento rok sme tak 
mohli naplno zažiť rôzne liturgické možnosti, ktoré sú pri konfirmácii mladých kresťa-
nov k dispozícii. 

Spolu bolo konfirmovaných 8 mladých dospelých členov cirkvi. 
Pozvánky na konfirmačnú prípravu sme počas roka rozoslali všetkým vo veku 12 

až 18 rokov, ktorí boli v našom cirkevnom zbore pokrstení, ale doposiaľ neboli konfir-
movaní (zhruba 10 pozvánok). Do dnešného dňa však nikto nereagoval. Preto sa v na-
šom cirkevnom zbore momentálne nikto nepripravuje na konfirmačnú slávnosť. 

Náboženská výchova 
Náboženská výchova sa na území zboru vyučuje na troch školách:  

• ZŠ P.J. Šafárika v Tornali 
• Základná škola Ferenca Kazinczyho s VJM,Tornaľa - Kazinczy Ferenc Ma-

gyar Tanítási Nyelvű Alapiskola, Tornalja 
• ZŠ Kráľ 226 v Králi 

Spoločne sa vyučuje 11 hodín a vyučujúci sú Mgr. Matúš Korenko (3 hodiny) a Mgr. 
Tibor Lóczy (8 hodín). 

Prehľad počtu žiakov po jednotlivých školách a ročníkoch:  
ZŠ P.J. Šafárika v Tornali 
1.roč 2.roč 3.roč 4.roč 5.roč 6.roč 7.roč 8.roč 9.roč 
1 3 4 3 3 2 3 1 3 
Spolu 23 žiakov 



 

~ 18 ~ 
 

 
Základná škola Ferenca Kazinczyho s VJM,Tornaľa - Kazinczy Ferenc Ma-
gyar Tanítási Nyelvű Alapiskola, Tornalja 
1.roč 2.roč 3.roč 4.roč 5.roč 6.roč 7.roč 8.roč 9.roč 
1 5 3 3 2 5 0 4 6 
Spolu 29 žiakov. 

 
ZŠ Kráľ 226 v Králi 
1.roč 2.roč 3.roč 4.roč 5.roč 6.roč 7.roč 8.roč 9.roč 
2 6 3 1 6 - - - - 
Spolu 18 žiakov 

 
K počtu žiakov treba dodať, že na hodinách náboženskej výchovy sa nezúčastňujú 

iba deti z nášho cirkevného zboru, ale aj z okolia, napríklad z Gemera. V Králi navyše 
približne polovica žiakov, ktorí navštevujú náboženskú výchovu, pochádza z katolíc-
keho prostredia. 

Žiaľ, nie všetci rodičia, ktorí sú členmi zboru, využívajú možnosť prihlásiť svoje 
deti na náboženskú výchovu. Nerozumiem ich postoju, keď tvrdia, že dieťa nechcú „za-
ťažovať.“ Veď každý žiak si musí vybrať buď náboženskú alebo etickú výchovu. Je mi 
veľmi ľúto, keď vidím, ako niektoré deti z cirkevného zboru zostávajú do tretej poobede 
v školskej družine, ale na náboženstvo, ktoré začína už o 12:50 nechodia. 

Dorast a mládež 
Stretnutia dorastu a mládeže sú neoddeliteľnou súčasťou života cirkevného zboru. 

Mladí ľudia musia mať vytvorený priestor, kde môžu spoločne rozvíjať svoju vieru, 
zdieľať každodenné radosti i starosti a hľadať odpovede na životné otázky v Božom 
slove. 

Počas roka 2024 sme zorganizovali viacero stretnutí, na ktorých sa dorastenci a 
mládežníci učili hlbšie spoznávať evanjelium, diskutovali o výzvach mladého kresťan-
ského života a spolu zažívali spoločenstvo. Dôraz kladieme najmä na duchovný rast, 
formovanie kresťanského charakteru a budovanie pevných vzťahov. Stretávanie bolo 
v pravidelných dvojtýždňových intervaloch. V teplejšom období roka sme sa stretávali 
v Králi a následne v Tornali. 

Mali sme aj špeciálne stretnutia, kedy sme mali spoločný záver leta v zborovom 
dome v Králi alebo vianočnú párty v zborovom dome v Tornali. Zároveň sme sa počas 
roka zúčastnili aj mládežníckej konferencie Spoločenstva evanjelickej mládeže v dvo-
rane biskupského úradu Východného dištriktu v Prešove, ktorej téma bola „Áno, ale...“ 
– aké je to moje ale, aké sú tie moje pochybnosti vo vzťahu s Pánom Bohom. Na kon-
ferencii bol jedným z hlavných rečníkov aj brat kaplán.   

Veríme, že pravidelné stretnutia dorastu a mládeže majú pre budúcnosť cirkev-
ného zboru dôležitý význam. Sú priestorom, kde môže vyrastať nová generácia 
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kresťanov pripravených svedčiť o Kristovi a prinášať Božie kráľovstvo do každoden-
ného života. 

Stretnutia vedie brat zborový kaplán spoločne so sestrou Denisou Ďuriškovou.  

Spevokol 
Spevokol funguje v dcérocirkvi Kráľ, Abovce a vedie ho sestra Zuzana Esztergá-

lyosová, ktorá o ňom podáva aj správu:  
„V roku 2024 spevokol vystupoval 5 krát, na Veľkú Noc, na SB pri spomienke na 

návrat Novoklenovčanov, na Svätodušné sviatky, pri príležitosti konfirmácie a na 
1.sviatok vianočný. Počet členov spevokolu je približne 15 podľa času a možností jeho 
členov. Ďakujem Pánu Bohu za nich, za ich motiváciu, čas a ochotu spievať Hospodi-
novi.“  

Letný tábor 
O dennom detskom športovom tábore „Viac ako víťazstvo“ podáva správu sestra 

Nikola Demeterová: 
„Počas horúceho mesiaca júla roku 2024, v dňoch 8. až 12., sa opäť konal denný 

detský športový tábor s názvom Viac ako víťazstvo. Tento tábor má v našom chotári už 
dvanásťročnú tradíciu. Miestom konania bola už po štvrtýkrát obec Lenka, ktorú si ob-
ľúbili všetci účastníci. Tábora sa zúčastnilo takmer 50 detí v rôznych vekových kategó-
riách, v rozmedzí od 6 do 17 rokov.  

Hlavnou témou tábora boli elementy. To sa odrážalo v celom programe, od celko-
vého ladenia dňa, cez vtipné scénky a biblické zamyslenia, až po veľké hry. Dokonca 
aj šesť tímov detí súťažilo pod záštitou jedného elementu. Najdôležitejším pre nás však 
zostáva nás všemohúci Boh, bez ktorého by neboli ani štyri elementy. To bolo posol-
stvom nielen posledného dňa, ale aj celého tábora. 

Počas tohto týždňa sa viacero ľudí rozhodlo venovať svoj čas a energiu práve to-
muto táboru. Menovite Michal Hruška, Daniel Hruška, Anička Hrušková, Erik Mitrík, 
Matúš Korenko, Lenka Kočová, Alexandra Kušnyérová, Ladislav Kušnyér, Dea Petra 
Kušnyérová, Oskar Kušnyér, Mika Ela Kušnyérová, Matej Jelínek, Jakub Jelínek, Dá-
vid Koronczi, Denisa Ďurišková, István Mihaly Sivák, Lenka Vargová. Za ich obetavú 
prácu a ochotu venovať sa  deťom im patrí veľké poďakovanie. Špeciálne poďakovanie 
patrí Ondrejovi Hruškovi, ktorý značne pomohol s organizáciou tábora pred jeho usku-
točnením. 

Verím, že počas tohto tábora všetci účastníci prežili nezabudnuteľné chvíle plné 
zábavy, športu, ale aj inšpirácie a poučenia z biblických zamyslení. Teším sa na ďalší 
rok pokračovania tejto táborovej tradície.“ 

Zborový deň 
Dňa 15. a 16. júna 2024 sa v Tornali, na Kostolnom námestí, v evanjelickom kos-

tole a v priľahlom okolí, konalo podujatie Tornaľské cirkevné dni. 
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Program sa začal v sobotu spoločnou maďarsko-slovenskou pobožnosťou v evan-
jelickom kostole, ktorú viedli zborový kaplán Matúš Korenko a misijný kaplán pre ma-
ďarsky hovoriacich Tibor Lóczy. Hudobný sprievod a vedenie piesní v slovenskom a 
maďarskom jazyku zabezpečila sestra kantorka a poddozorkyňa Zuzana Esztergályo-
sová z Behyniec. Pobožnosť sa niesla v duchu posolstva pokoja a jednoty komunity. 

Po pobožnosti sa účastníci presunuli do stanu na Kostolnom námestí, kde pokračo-
val ďalší program. Najskôr sa konal seminár „Naša zasľúbená krajina“ v podaní Mgr. 
Zuzany Vaľovskej, ktorá hovorila o svojom putovaní po Izraeli, o súčasnej spoločenskej 
situácii na Blízkom východe a o etických východiskách pre náš život. Následne si všetci 
účastníci, hostia i účinkujúci mohli vychutnať spoločný obed, ktorý zabezpečil brat zbo-
rový kurátor Milan Habovčík. 

Popoludnie pokračovalo spoločnou diskusiou o sociálnych otázkach a charitatív-
nych či kultúrno-spoločenských problémoch. Moderovala ju sestra Mgr. Nikoleta Ko-
renková, pričom jej hosťami boli: 

• ThDr. Marián Bodolló, PhD. – evanjelický farár z CZ Rimavská Píla, pôso-
biaci kedysi ako duchovný v Ekumenickej pastoračnej službe OS SR a v sú-
časnosti ako zdravotník v nemocnici v Hnúšti. 

• Mgr. Lucia Černáková – projektová a PR manažérka diecéznej katolíckej cha-
rity Rožňava a zástupkyňa riaditeľky diecéznej charity Rožňava. 

• Bc. Mária Turisová – riaditeľka a koordinátorka Agentúry integrovanej staros-
tlivosti pri Slanej v Tornali. 

Deti sa mohli počas celého dňa zapojiť do animačného programu, ktorý s tímom 
pripravila Denisa Ďurišková z Kráľa. Súčasťou programu boli rôzne hry, súťaže, piesne 
a tance. 

Dorast a mládež mali tiež bohatý animačný program, o ktorý sa postarali brat Filip 
Kriško, mládežnícky dobrovoľník, a sestra Mgr. Nikola Sochová zo Spoločenstva evan-
jelickej mládeže (SEM). Pripravili spoločné športovo-kultúrne aktivity aj biblické za-
myslenie na tému pokoja. 

Nedeľa priniesla zavŕšenie programu v podobe spoločných bohoslužieb v evanje-
lickom a. v. kostole v Tornali. Zborový kaplán Matúš Korenko viedol priebeh bo-
hoslužby a vo svojej kázni poukázal na význam a zmysel rodiny pre spoločnosť i pre 
zbor. Zdôraznil úskalia rodinného života a povzbudil všetkých, aby rozvíjali zdravé ro-
dinné vzťahy, čím prispejú k skrášleniu života v cirkvi aj spoločnosti. Atmosféru bo-
hoslužieb obohatili svojím hudobným sprievodom a spevom Filip Kriško a Mgr. Aneta 
Chreňová, zatiaľ čo maďarskú hudobnú stránku zastrešila Ing. Zuzana Esztergályosová 
z Behyniec. V slovenskom a maďarskom jazyku sa zapojili všetky vekové generácie 
čítaním a modlitbami, menovite Júlia Ulincová, Lenka Ulincová, Ema Mária Mateová, 
Tímea Dorkinová, Tunde Korenková a Sára Karolová. 

Tornaľské cirkevné dni sa ukázali ako dôležité nielen pre duchovné povzbudenie, 
ale aj ako miesto stretnutia a zbližovania. Počas podujatia vládla atmosféra radosti, po-
koja a vzájomného porozumenia. 
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Realizácia podujatia bola možná aj vďaka podpore Mesta Tornaľa a približne dvad-
siatke dobrovoľníkov z cirkevného zboru, ktorí venovali svoj čas a úsilie jeho bezprob-
lémovému priebehu. 

Iné 
• Novoročné požehnanie domácností - Novoročné požehnanie domácností je 

možnosť na otvorenie svojich príbytkov pre modlitbu a Božie slovo. Počas po-
žehnávania sme navštívili domácnosti členov nášho cirkevného zboru, priná-
šajúc slovo povzbudenia z Písma, spoločné modlitby a požehnanie pre nich a 
ich rodiny. Táto služba je príležitosťou pre osobné stretnutie s každým členom 
zboru, pre upevnenie spoločenstva viery a pre vyjadrenie, že Božia prítomnosť 
je s nami v každodennom živote. Ďakujeme všetkým rodinám, ktoré sa pridali, 
za ich otvorené dvere a srdcia. 

• Vzdelávanie lídrov – Dňa 2. februára sa v Púchove konalo Vzdelávanie mla-
dých lídrov 2024, ktoré organizuje Spoločenstvo evanjelickej mládeže. Sme 
radi, že aj z nášho zboru, napriek vzdialenosti, bola využitá možnosť zúčastniť 
sa tohto podujatia a posunúť sa tak v duchovnom živote vpred. Počas tohto 
stretnutia mal brat kaplán so svojou pani manželkou jeden z troch blokov, kde 
hovorili o téme: „Služba a ja – čo znamená byť lídrom vo svojej službe?“. 

• Katedrála tour – V kostole v Tornali bol dňa 16. marca komorný koncert Du-
šana Havrilu s názvom „Katedrála tour“. Sme radi, že aj takáto jedinečná uda-
losť mohla byť u nás v zbore. Koncertu sa zúčastnilo približne 60 ľudí z cir-
kevného zboru, zástupcovia zo Základnej umeleckej školy v Tornali a potešila 
nás aj účasť pani primátorky mesta Tornaľa Eriky Győrfiovej. 

• Konfivíkendovka – 19. – 21. apríla sme sa spoločne s konfirmandmi zúčastnili 
víkendového pobytu konfirmandov v mládežníckom centre vo Veľkom Sláv-
kove. Vikendovku organizovalo Spoločenstvo evanjelickej mládeže a naši 
konfirmandi sa na nej mohli stretnúť s ďalšími 70 konfirmandmi z iných cir-
kevných zborov. 

• Služby Božie v prírode – Západný dištrikt ECAV organizuje každoročne 1. 
mája Služby Božie v prírode pre celý dištrikt. Tento rok sa konali v areáli zrú-
caniny hradu v Haluziciach a z nášho zboru sme tam tento rok mali tiež zastú-
penie.  

• Trúchloslužby – Pamiatku zosnulých sme si v cirkevnom zbore pripomenuli aj 
spoločnou pobožnosťou na cintorínoch. Pobožnosť sme mali pri kríži na cin-
toríne, kde sme zapálili sviečky, spievali piesne, modlili sa a počuli zvesť 
Slova Božieho V Tornali a Lenke bola 4. novembra a v Králi a Ruminciach 5. 
novembra. Spoločne sa na pobožnostiach stretlo 40 ľudí. 

• Stretnutie starších – V Králi sa dňa 17. novembra konalo stretnutie starších, na 
ktorom sa zúčastnilo približne 15 ľudí a deti z detskej besiedky, ktoré so ses-
trou Zuzanou Hruškovou pripravili pohostenie. Brat kaplán sa starším 
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prihovoril slovami vďaky za ich svedectvo viery a rokmi preskúšanú vieru. 
Počas stretnutia sa všetci zapojili aj do spoločného biblického kvízu. 
 

10. DIAKONICKÁ PRÁCA V ZBORE 
V uplynulom roku nebola v našom cirkevnom zbore vykonávaná žiadna systema-

tická diakonická práca. Uvedomujeme si, že diakonia je jedným z kľúčových pilierov 
cirkvi, prostredníctvom ktorého môžeme napĺňať Kristovo poverenie „Milovať blíž-
neho svojho ako seba samého“ (Mk 12,31). Chýbajúca diakonická aktivita nás privádza 
k úprimnej sebareflexii a výzve na budovanie tohto dôležitého rozmeru zborového ži-
vota hlavne preto, že v cirkevnom zbore máme mnohých sociálnych pracovníkov a cha-
ritatívne založených ľudí, čo by sme mali využiť a vytvoriť priestor, aby sa mohli do 
tejto práce zapojiť aj v rámci cirkevného zboru.  

V budúcnosti je potrebné sa zamerať na vytvorenie konkrétnej stratégie a programu 
diakonickej práce, ktorý by reagoval na potreby členov zboru i okolia. Diakonia by 
mohla zahŕňať aktivity zamerané na pomoc starším, osamelým, chorým alebo sociálne 
znevýhodneným ľuďom. Taktiež by sme mohli podporovať dobrovoľnícku službu, or-
ganizovať zbierky či praktickú pomoc v krízových situáciách. 

Nech je našou modlitbou a víziou, aby sme sa ako cirkevný zbor stali nielen du-
chovným domovom, ale aj aktívnym nástrojom pomoci a lásky voči našim blížnym. 
Preto vyzývame všetkých členov zboru, aby sa zapojili do tejto iniciatívy a spoločne 
sme tak mohli budovať diakoniu ako praktický prejav našej viery. 

 

11. PASTORÁLNA ČINNOSŤ V CIRKEV-
NOM ZBORE 

Pastorálna činnosť je jednou z hlavných oblastí života cirkevného zboru a za-
meriava sa na duchovnú starostlivosť o členov zboru. Táto činnosť zahŕňa viaceré 
formy služby, prostredníctvom ktorých usilujeme o budovanie viery, povzbudenie 
v kresťanskom živote a podporu vo chvíľach radosti i bolesti. 

Pastorálnou činnosťou nie sú len veľké udalosti ako Služby Božie, sviatosti, 
pohreby, biblické hodiny a pod. Ale je veľmi dôležité, aby pastorálna činnosť cir-
kevného zboru bola zameraná aj na konkrétnych jednotlivcov a ich životné situácie. 

Preto sa v rámci cirkevného zboru konajú pastorálne návštevy – na požiadanie 
ako duchovné sprevádzanie; po ťažkých životných udalostiach alebo aj ako du-
chovná služba pre chorých a nevládnych.  

V tomto zmysle sme mali počas roka pastorálne návštevy rodín konfirmandov, 
kedy som navštívil 7 rodín. Jedna rodina nemala záujem, čo som rešpektoval.  

Ďalej sa konali pastorálne návštevy pred a po pohrebných rozlúčkach. Občas je 
náročné vysvetliť, že pohrebná rozlúčka sa skutočne nevybavuje cez telefón alebo 



 

~ 23 ~ 
 

cez SMS, ale je potrebná osobná návšteva. Následne v prípade záujmu a potreby sa 
koná modlenie pred pohrebom a do týždňa od pohrebnej rozlúčky aj návšteva do-
mácnosti pozostalých.  

Pastorálne stretnutia pred krstom a sobášom sa konajú podľa osobnej dohody. 
Večera Pánova v domácnosti, nemocnici a v domove dôchodcov je prisluhovaná na 
vyžiadanie.  

Návštevy chorých a návštevy starších sú podľa možnosti. Ale občas sa stáva, 
že skutočnosť, že bol niekto chorý sa dozviem až keď príde rodina požiadať 
o pohreb. Nepodceňujme duchovnú pomoc v ťažkých navštíveniach. 

Návštevy u zborového dozorcu, poddozorkyne, kurátorov, podľa potreby a do-
hody. Novoročné požehnanie, osobné duchovné sprevádzanie a podobne.  

Rozmer pastorálnej činnosti je veľmi široký, ale zároveň veľmi individuálne 
zameraný na potreby jednotlivca. Preto v správe o tejto činnosti ostanem len vo 
všeobecnej rovine nakoľko musí ostať zachované spovedné tajomstvo a dôvernosť 
stretnutí.  
 

12. ZASADNUTIA KONVENTU A ČIN-
NOSŤ PRESBYTERSTVA 
Konvent 

V roku 2024 bol konvent zvolaný v Tornali a Králi 4 krát.  
 Tornaľa 

(1) 25. februára o 9:30, zborový dom Tornaľa – Výročný konvent – výročná správa 
o cirkevnom zbore za rok 2023, výkaz hospodárenia za rok 2023, návrh aktivít a hos-
podárenia na rok 2024 
(2) 7. apríla o 9:30 Evanjelický kostol v Tornali – Voľba zborových predstaviteľov 
a funkcionárov; voľba zborového dozorcu a seniorátneho dozorcu 
(3) 12. mája o 9:30 Evanjelický kostol v Tornali – Voľba biskupa Západného dištriktu 
ECAV 
(4) 25. augusta o 9:30 Evanjelický kostol v Tornali – Voľba generálneho biskupa ECAV 

 Kráľ 
(1) 18. februára o 12:00 Evanjelický kostol v Králi – Výročný konvent – výročná správa 
o cirkevnom zbore za rok 2023, výkaz hospodárenia za rok 2023, návrh aktivít a hos-
podárenia na rok 2024 
(2) 7. apríla o 12:00 Evanjelický kostol v Králi - Voľba zborových predstaviteľov 
a funkcionárov; voľba zborového dozorcu a seniorátneho dozorcu 
(3) 12. mája o 12:00 Evanjelický kostol v Králi – Voľba biskupa Západného dištriktu 
ECAV; opakovaná voľba zborových predstaviteľov a funkcionárov 
(4) 25. augusta o 12:00 Evanjelický kostol v Králi – Voľba generálneho biskupa ECAV 
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Konvent je stretnutie všetkých členov cirkevného zboru, na ktorom sa preberá fun-

govanie cirkevného zboru a kde sa diskutuje a schvaľuje jeho ďalšie smerovanie a čin-
nosť v ňom. Je preto smutné, že konventu sa zúčastňuje minimum členov. Povedzme 
veci na mieste, kde je na to vytvorený priestor, aby sme sa mohli dohodnúť a odsúhlasiť 
ďalšie fungovanie v zbore. 

 Je vidieť, že rok 2024 bol volebný.  
Za zborového dozorcu bol zvolený brat Daniel Poprocký (Rumince). Za zboro-

vého kurátora bol zvolený Milan Habovčík (Lenka) a za dcérocirkevného kurátora bol 
zvolený Vladimír Turis (Kráľ). Za poddozorkyňu bola zvolená Ing. Zuzana Esztergály-
osová (Behynce).  

V Králi bolo ďalej zvolených 8 presbyterov: Ján Antal (Kráľ), Ján Antalík (Kráľ), 
Michal Hruška st. (Kráľ), Ondrej Hruška (Abovce), Zuzana Hrušková (Kráľ), Ján Ka-
rola (Kráľ), Jozef Schütz (Kráľ), Ján Vranec (Abovce).  

V Tornali bolo zvolených 14 presbyterov: Eva Bírová (Včelince), Anna Turisová 
(Rumince), Milena Demeterová (Tornaľa), Ján Debnár (Lenka), Ján Dorkin (Tornaľa- 
Králik), Marián Dorkin (Tornaľa- Králik), Tünde Korenková (Tornaľa), Andrea Va-
laskaiová (Rumince), Eva Vargová (Rumince), Mária Vicianová (Tornaľa), Emília Ki-
líková (Tornaľa), Zuzana Zajdenová (Rumince), Helena Anderková (Tornaľa), Ladislav 
Slanec (Tornaľa).  

Za zborovú pokladničku bola zvolená sestra Tünde Korenková, za dcérocirkevnú 
pokladničku Zuzana Hrušková a zborová účtovníčka je Andrea Valaskaiová. 

Presbyterstvo 
 POČET ČLENOV PRESBYTERSTVA:  

Matkocirkev Tornaľa - 18 členov 
Dcérocirkev Kráľ, Abovce - 12 členov,  
Celozborové presbyterstvo - 26 členov 
 

 POČET ZASADNUTÍ:  
Zborové presbyterstvo 4-krát  
Dcérocirkevné presbyterstvo 3-krát 
Matkocirkevné presbyterstvo 2-krát 
Jedno registratúrne stretnutie v Králi 
 

 OBSAH ZASADNUTÍ:  
Počas presbyterstiev sa preberalo mnoho dôležitých oblastí fungovania cirkevného 
zboru vo všetkých jeho oblastiach. Zasadnutia presbyterstiev trvajú aj viac ako dve ho-
diny. Preto kvôli prehľadnosti prinášame prehľad len najzásadnejších bodov, o ktorých 
sa rokovalo počas stretnutí. 

 Celozborové presbyterstvá 
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(1) 29. januára o 17:00 v zborovom dome v Tornali - Výročné zborové presbyterstvo – 
Program: Kontrola uznesení a schválenie predošlých zápisníc; Stav pokladne Tornale 
a Kráľa k 31.12. 2023; Správa o živote cirkevného zboru za rok 2023; Príprava výroč-
ného konventu; Hospodárenie za rok 2023; Návrh rozpočtu na rok 2024; FFZ pre CZ 
ECAV Tornaľa na rok 2024; Kalendár duchovných aktivít CZ ECAV Tornaľa na rok 
2024; Plán prác v cirkevnom zbore v roku 2024; Nový štatút a voľby zborových pred-
staviteľov; Vyradenie z inventára a darovanie ozvučenia z kostola v Tornali a synteti-
zátora Yamaha – Účasť: 17 členov 
(2) 7. marca o 17:30 v zborovom dome v Tornali – Program: Informácie o zásadách 
volieb zborových predstaviteľov a o počtoch kandidátov; Vyhlásenie volieb -  Účasť: 
11 členov 
(3) 7. marca o 18:00 v zborovom dome v Tornali – Kandidačné zborové presbyterstvo 
– Program: Príprava volieb podľa Cirkevného nariadenia 11/1994; Návrhy na kandidá-
tov na funkciu zborového dozorcu – Účasť: 11 členov 
(4) 26. októbra o 16:00 v zborovom dome v Tornali - Program: Kontrola plnenia plánu 
podľa výročnej správy; Informácie o vytvorení revíznej komisie; Diskusia o spôsobe 
vedenia účtovníctva; Občianske združenie pri cirkevnom zbore – Zbor Tornaľa o.z.; 
transakčná daň; Členstvo v cirkevnom zbore a spôsob evidencie členov – evidenčné 
listy; dohoda medzi kaplánom a cirkevným zborom; Geometrické zamerania budov 
v Tornali a Králi; Zoznam inventáru pre Tornaľu a Kráľ; Rozdelenie kompetencií  
a zodpovedností; rozpis Služieb Božích počas Vianoc; diskusia o oprave slovenského 
prekladu knihy o cirkevnom zbore – Účasť: 15 členov 

 Matkocirkevné presbyterstvo 
(1) 14. mája o 17:00 v zborovom dome v Tornali – Program: Spolupráca s organizáciou 
EJW (Evangelische Jugendwerk in Württemberg); Príprava Tornaľských cirkevných 
dní – Účasť: 12 členov 
(2) 18. augusta o 18:00 v zborovom dome v Tornali – Program: Renovácia lavíc a dverí 
v kostole v Tornali; Zameranie kostola a fary na zápis v katastri; Kolaudácia zborového 
domu – Účasť: 10 členov 

 Dcérocirkevné presbyterstvo 
(1) 28. mája o 18:00 v zborovom dome v Králi – Program: Stav pokladne a účtu; Reví-
zie v dcérocirkvi; Dotácia z Ministerstva financií SR; Príprava konfirmácie a rozdelenie 
nákladov na konfirmáciu – Účasť: 9 členov  
(2) 10. augusta o 17:00 v zborovom dome v Králi – Program: Kontrola plnenia uzne-
sení; Spolupráca s organizáciou EJW (Evangelische Jugendwerk in Württemberg); 
oprava prednej časti zborového domu v Králi – Účasť: 10 členov 
(3) 7. septembra o 17:00 v zborovom dome v Králi – Program: Spolupráca s organizá-
ciou EJW (Evangelische Jugendwerk in Württemberg); oprava prednej časti zboro-
vého domu v Králi – Účasť: 10 členov 
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- 25. októbra o 18:00 v evanjelickom kostole v Králi – Registratúrne stretnutie 
– Zaevidovanie a odovzdanie všetkých oficiálnych dokumentov dcérocirkvi 
Kráľ-Abovce, aby boli bezpečne uložené na farskom úrade v Tornali. 

 
Z prehľadu účasti na zasadnutiach presbyterstva je zrejmé, že počas uplynulého 

roka sa nepodarilo zísť v plnom počte ani raz. Zároveň dvaja presbyteri, napriek opa-
kovanej komunikácii a otvoreniu tejto témy na zasadnutiach, doteraz neabsolvovali uve-
denie do funkcie podľa Agendy ECAV. 

Okrem toho je potrebné zdôrazniť, že viacerí presbyteri sa nezúčastňujú pravidel-
ného bohoslužobného života zboru. Niektorí z nich boli prítomní na Službách Božích 
iba  - v čase konania volieb a ich uvedenia do funkcie. 

Čo sa týka volieb zborových presbyterov, aj napriek dôkladnému vysvetleniu ich 
priebehu a pravidiel (celozborové presbyterstvo 7. marca), sme boli nútení presunúť 
voľby v Králi. Došlo totiž k situácii, kedy sa na konvente akoby zabudlo na dohodnuté 
kroky a uznesenia, ktoré sme si predtým na zasadnutí presbyterstva jasne prešli a schvá-
lili. 

Ako zborový kaplán by som chcel vyjadriť jednu z mojich hlavných obáv – a tou 
je stav a fungovanie presbyterstva. Potrebujeme ako zbor pristúpiť k zamysleniu sa nad 
významom a poslaním presbyterskej služby, ktorá úzko súvisí nielen s administratív-
nymi povinnosťami, ale aj s duchovným životom. Verím, že spoločným úsilím doká-
žeme posilniť spoluprácu, aktívnu účasť a zodpovedný prístup k tejto významnej službe, 
ktorá je neoddeliteľnou súčasťou života nášho cirkevného zboru a na ktorej stojí a padá 
aj ďalší rozvoj zboru.  
 

13. VÝZVY CIRKEVNÉHO ZBORU 
Každý cirkevný zbor čelí jedinečným výzvam, ktoré reflektujú jeho duchovný, spo-

ločenský a organizačný kontext. V našom cirkevnom zbore by sme to mohli zhrnúť do 
bodov:  

1. Obnova a rozvoj zborového domu v Králi 
Jednou z výziev zboru je technický stav a vybavenie zborového domu v Králi, ktorý je 
dôležitým miestom pre naše stretnutia a ďalšie aktivity. Je potrebné získať finančné 
prostriedky na rekonštrukciu, aby sme zabezpečili dôstojné a funkčné priestory. 

2. Aktívnejšie zapojenie členov zboru 
Jednou z výziev je motivovať členov zboru k aktívnej účasti na zborových aktivitách a 
službe. Často sa stretávame s nízkou angažovanosťou, a preto je potrebné hľadať spô-
soby, ako prebudiť duchovné nadšenie a vedomie spoluzodpovednosti za život cirkev-
ného spoločenstva. 

3. Finančná stabilita 
Financovanie zborových potrieb zostáva dlhodobou výzvou. Je nevyhnutné hľadať 
nové spôsoby, ako posilniť rozpočet zboru, napríklad prostredníctvom grantov, darov 
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alebo rozvoja partnerských vzťahov s inými organizáciami, či pravidelnými mesačnými 
príspevkami. 

4. Posilnenie evanjelizácie a misie 
Dôležitou výzvou je osloviť ľudí mimo nášho spoločenstva zboru. Nevytvárať zo seba 
bublinu, kde si každý rok len povieme, že zasa nás je menej. Potrebujeme hľadať nové 
formy evanjelizácie, organizovať misijné aktivity a byť viditeľným svedectvom viery 
v tejto oblasti. A hlavne byť ochotný prijať aj iných. 

5. Duchovný rast a vzdelávanie 
Prehlbovanie duchovného života členov zboru je neustálou výzvou. Aj jedno z refor-
mačných hesiel hovorí: Cirkev musí byť stále reformovaná. Potrebujeme posilniť formy 
vzdelávania, ako sú biblické hodiny, večierne, Služby Božie... či už z hľadiska obsahu 
a formy zvesti Slova Božieho, ale aj z oblasti hudobnej a materiálneho zabezpečenia. 

6. Rozdvojenosť, roztrojenosť – prípadne viac 
Stále v zbore vytvárame skupiny – Slováci, Maďari, Tornaľčania, Kráľovčania.... Čo 
keby sme si to zjednodušili a začali na seba pozerať len ako na kresťanov? 

7. Organizačné problémy  
Evanjelická cirkev a cirkevný zbor, ktorý je jej súčasťou, má svoj spôsob riadenia a fun-
govania. Skutočne dokáže pomôcť, keď si nebudeme zavádzať vlastné spôsoby ale na-
učíme sa fungovať podľa zavedených postupov, ktoré máme v cirkvi. Stáva sa totiž, že 
niektoré veci v zbore nefungujú ako majú aj 30 rokov a len ich tlačíme pred sebou. 

Tieto ako aj ďalšie dôvody uvedené v tento správe alebo vyjadrené na pres-
byterstve ma viedli koncom septembra k tomu, aby som požiadal brata biskupa Západ-
ného dištriktu, Mgr. Jána Hroboňa, o osobné stretnutie. Na tomto stretnutí, na ktorom 
som sa zúčastnil spolu s bratom dozorcom Danielom Poprockým, sme spoločne pre-
hodnotili aktuálny stav nášho zboru, jeho činnosť, organizáciu a hľadali sme vhodné 
východiská. 

Dostali sme odporúčania, aby sme sa sústredili na: riešenie evidencie členov, 
prijatie štatútu zboru, jasné rozdelenie kompetencií a zodpovedností. Zdôraznil, že ve-
denie zboru nemôže spočívať na jednom človeku a že nikto by nemal vykonávať úlohy, 
ktoré nepatria do jeho zvolenej funkcie a jeho zodpovednosti. 

Na základe týchto odporúčaní sme koncom roka začali podnikať konkrétne 
kroky: vypracovali sme evidenčné listy členov; na presbyterstve sme diskutovali o kom-
petenciách; pripravili sme návrh štatútu zboru. Ďakujeme aj týmto spôsobom, že si brat 
biskup našiel čas a že sa zaujíma o tento cirkevný zbor 

S Božím vedením, podporou a vzájomnou spoluprácou dokážeme prekonať všetky 
výzvy, ktoré pred nami stoja. Zároveň sú tieto výzvy príležitosťou pre náš duchovný 
rast, prehĺbenie spoločenstva a službu blížnym. Nech nás vo všetkom sprevádza Kris-
tova milosť, múdrosť a pokoj! 
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14. SPRÁVA O HOSPODÁRENÍ 
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15. REFUNDÁCIA NÁKLADOV ZA ROK 
2024  
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16. NÁVRH ROZPOČTU NA ROK 2025 
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17. AKTIVITY A VÝHĽAD NA ROK 2025 
 

 Dátum Názov akcie 
Január Od 2.1. Novoročné požehnanie domácností 

Február 
1.2. Výročné zborové presbyterstvo 
12.2. - 18.2. Národný týždeň manželstva 

Od 5.2. Biblické hodiny 

Marec 
12.3.-9.4. 5 pôstnych večierní 
8.3. MDŽ 
9.3.-10.3. Prespávačka  

Apríl Od 30.4. do 26.6. Biblické hodiny 

Máj 

1.5. Služby Božie v prírode - Divín 
3./17. máj  
(podľa záujmu) Zborový výlet na Košariská 

23.5-25.5. Víkendovka vo Veľkom Slávkove 

31.5. Dištriktuálny deň ZD - Myjava 
Jún 1.6. a 2.6. MDD  

Júl 3.7. - 6.7. SemFest – CAMP Slnečné skaly, Rajecké Teplice 
8.7. - 12.7. Detský tábor 

August 
30.8. Výlet mládeže 

31.8. 
Služby Božie s požehnaním žiakov a študentov  
na začiatku školského roka 

September Od 3.9. Biblická hodina 
 6.-7.9. Cirkevné dni v Králi (zborový deň) 

Október 5.10. Poďakovanie za úrody zeme 
17.10. - 19.10. Misijne dni ZD 

November 31.10-2.11 Pamiatka zosnulých - Trúchloslužby na cintoríne 
 Konferencia SEM-u 

December 1.12. - 22.12. 3 adventné večierne + agapé 
 Vianočná párty 
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Aktivity uvedené v tabuľke slúžia len na informatívne účely. Jednotlivé stretnutia 

budú vždy vopred oznámené, aby každý vedel o ich presnom termíne. Rok je dlhé ob-
dobie, a preto je možné, že počas neho pribudnú nové aktivity. 

 
Okrem duchovných aktivít bude potrebné v priebehu roka (do apríla) dokončiť geo-

metrické zameranie cirkevných budov v Králi a Tornali. V Tornali je zároveň potrebné 
dokončiť zápis zborového domu v katastri. 

V kostoloch v Králi a Tornali je potrebné riešiť elektroinštaláciu. Kostol v Králi má 
už viac ako rok revíznu správu, ktorá poukazuje na nedostatky v elektroinštalácii (o čom 
nebolo informované predsedníctvo cirkevného zboru), a je nevyhnutné ich odstrániť. V 
Tornali je potrebné vymeniť hlavný istič, ktorý zostal nezmenený aj po vyradení aku-
mulačných pecí. Táto výmena zníži poplatky za elektriku. 

V oboch kostoloch, a možno aj v zborových domoch, bude pravdepodobne po-
trebné vypracovať požiarne poplachové smernice, aby sme zabezpečili dodržiavanie 
predpisov protipožiarnej ochrany. 

V roku 2024 sme začali diskusie o rekonštrukcii prednej časti zborového domu v 
Králi. Táto časť by mala slúžiť na detskú besiedku a súčasťou by mala byť kuchynka a 
sociálne zariadenie. V roku 2025 je naším cieľom posunúť túto víziu vpred. 

Veža kostola v Tornali si vyžaduje rekonštrukciu, nakoľko z nej opadáva omietka. 
Okrem toho bude v blízkej dobe potrebné zatepliť faru, aby sme zlepšili jej energetickú 
efektívnosť. 

Cirkevný zbor by mal zároveň vytvoriť revíznu komisiu, ktorá by pomáhala pri 
kontrole a správe účtovníctva zboru. Každé dva roky sa vykonáva kontrola inventára, a 
preto bude potrebné počas roka 2025 v Králi a Tornali skontrolovať inventár a aktuali-
zovať zoznamy majetku zboru. 

 
 
 
Drahí bratia a sestry, 
rok 2025 určite prinesie nové výzvy, ale spoločnými silami ich dokážeme úspešne 

zvládnuť! 
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ZÁVER SPRÁVY  
 
 
Cirkevný zbor je postavený na ochotných srdciach ľudí, ktorí chcú šíriť jeho poslanie 
– prinášať Božie kráľovstvo do tohto sveta. Ak by ste ho chceli podporiť, ponúkame 
vám nasledovné možnosti: 

1. Dobrovoľníctvo 
Máte nápady, ako by sme mohli niečo vylepšiť? Chceli by ste sa podieľať na 
aktivitách a podujatiach nášho cirkevného zboru? 

o Kontakt: tornala@ecav.sk, alebo tel.: 0949 710 233 (zborový kaplán) 
2. Finančná podpora 

o Cirkevný príspevok za rok 2024 môžete uhradiť prevodom na účet 
podľa vášho bydliska (materský, resp. dcérocirkevný účet). Príspevok 
je 15 €. Do správy pre prijímateľa prosíme uviesť mená osôb, za ktoré 
platíte. 

o Čísla zborových účtov: 
 Tornaľa: SK84 0900 0000 0000 6893 3384 
 Kráľ: SK62 0900 0000 0000 6893 3392 

o Prácu cirkevného zboru môžete podporiť aj pravidelným mesačným 
dobrovoľným príspevkom (10,20,30€...) formou trvalého príkazu 
na jeden z uvedených účtov. 

3. Modlitebná podpora 
o Pravidelné modlitby za cirkevný zbor dokážu významne pomôcť 

jeho rozvoju. Ako hovorí Pán Ježiš: „Proste, a dostanete; hľadajte, a 
nájdete; klopte, a bude vám otvorené.“ 
 

Ďakujeme vám za každú formu podpory! 
 
 

 
 
 

SOLI DEO GLORIA! 
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